Text  1
Salir  de  compras  ya  no  es  lo  que  era.  Hace  unos  años,  para  renovar  el  armario  había  que  ahorrar  y,  a  lo  sumo,  se  podían  comprar  dos  o  tres  prendas  al  mes.  Ahora,  se  puede  ir  a  la  última  moda  por  pocos  euros:  una  camiseta  cuesta  menos  que  un  bocadillo.  Es  la  moda  rápida,  un  concepto  que  las  grandes  cadenas  de  ropa  han  introducido  con  éxito  en  el  mercado.  Las  marcas  que  lideran  esta  nueva  forma  de  vestir  son  paraísos  para  los  consumidores,  con  montañas  de  camisetas  de  colores,  jerseys,  pantalones  y  complementos  entre  los  que  elegir.  Prendas  baratas  para  desechar  al  final  de  la  temporada  sin  pensárselo  dos  veces.  
Text  2
Un  grupo  de  científicos  alemanes,  apoyados  por  una  amplia  red  de  zoológicos  europeos,  ha  creado  un  banco  para  el  almacenamiento  congelado  de  la  herencia  genética  de  los  animales,  destinado  a  salvar  la  biodiversidad  cuando  numerosas  especies  se  encuentran  amenazadas  de  extinción.  Bautizado  como  'Cryo  Brehm  -  Banco  de  células  de  animales  salvajes  Alfred  Brehm',  el  almacén  de  herencia  genética  zoológica  tendrá  su  sede  en  la  ciudad  germana  de  Lübeck  y  es  comparable  al  búnker  helado  en  la  isla  noruega  de  Spitzbergen  en  el  que  botánicos  han  comenzado  a  almacenar  las  semillas  de  todas  las  plantas  de  cultivo  del  mundo.
Text  3
El  príncipe  Carlos,  heredero  al  trono  británico,  presentó  hoy  su  propia  página  web  para  luchar  contra  la  deforestación  del  planeta,  que,  recuerda,  es  una  de  las  principales  causas  del  cambio  climático.  La  página  de  internet  incluye  unos  vídeos  en  los  que  se  explica  la  importancia  de  los  bosques  tropicales  y  los  efectos  de  la  deforestación,  así  como  información  científica.  En  su  artículo,  Carlos  de  Inglaterra  asegura  que  aún  se  está  a  tiempo  de  detener  el  cambio  climático  "si  se  actúa  ahora".  Una  de  las  maneras  más  eficaces  de  hacerlo  es  evitando  la  destrucción  de  los  bosques  situados  en  el  ecuador  del  planeta,  de  los  que  ya  han  desaparecido  un  50  por  ciento  en  los  últimos  años,  señala.
Text  4

La  encuesta  de  TNS  para  Radio  Televisión  Española  deja  claro  que  los  españoles  están  preocupados  por  el  medio  ambiente.  Un  noventa  por  ciento  de  los  entrevistados  valora  el  cuidado  del  entorno  como  un  tema  de  importancia  vital;  sin  embargo,  la  mayoría  cree  que  los  ciudadanos  son  poco  o  nada  respetuosos  con  el  medio  ambiente;  de  hecho,  así  lo  confirman  los  datos  de  la  encuesta:  en  la  práctica,  solo  cuatro  de  cada  diez  españoles  estarían  dispuestos  a  limitar  la  circulación  de  vehículos  y  a  renunciar  a  las  bolsas  de  plástico  de  los  supermercados  para  reducir  la  contaminación.
