Text  1
Una niña publica un libro de consejos para hijos de divorciados. La pequeña Libby Rees tenía nueve años cuando escribió el libro, titulado ‘Ayuda, esperanza y felicidad’, que será publicado por la editorial Aultbea Publishing, en Inverness. En sesenta páginas, explica los trucos que pueden ayudar a los niños a llevar mejor el divorcio de sus padres, basándose en su propia experiencia, ya que sus padres se separan cuando ella tiene seis años. Sus consejos están llenos de sentido común. Recomienda “encontrar tiempo a solas para ver una película o leer un libro” para pensar en otras cosas, “apuntarse a una actividad”, hacer deporte e intentar pensar de forma positiva”, porque, según ella, “incluso en las peores situaciones siempre es posible encontrar algo bueno”. 
Text  2
Juerga y samba por Carnaval. El Carnaval es la fiesta más importante de las Palmas de Gran Canaria. Durante tres semanas cambia el aspecto de una ciudad que se disfraza y no para de bailar, comunicarse y divertirse. El Carnaval 2006 tiene por tema el mundo Latino. Viajamos a través de la máscara y el disfraz por el Amazonas, la Pampa argentina, los Andes y el Caribe. Bailamos al ritmo de la samba, el tango y la salsa, pero también nos moverán la música de la diablada, las rumba, el afrojazz, la timba y el Hip Hop latino. Las comparsas peruanas, bolivianas y salvadoreñas estarán presentes en las fiestas más importantes de la isla.
Text  3
Un hotel de Austria no permite la entrada a menores de doce años. Un hotel de cuatro estrellas en el estado de Alta Austria prohibe la entrada a los menores de doce años, a pesar de las protestas tanto del gobierno regional como de la Federación hotelera, informa la prensa austríaca. El empresario hotelero Roland Ballner dice que su inversión de dos millones y medio de euros para renovar su hotel justifica la medida y no acepta que los más jóvenes arruinen su mobiliario. El hotel, que comienza a aplicar su estricta normativa en mayo del próximo año, sí permite el acceso de perros y otras mascotas pequeñas.
Text  4

Pleno infantil en el Ayuntamiento. Cuatro colegios participan en el tradicional pleno infantil en el Ayuntamiento de Granada. Dos son los temas principales en este debate político. Por un lado, la sequía: los pequeños políticos están de acuerdo en que debemos ahorrar agua. Por último, el debate se centra en los problemas de la alimentación. Si bien no están por renunciar a sus adoradas chucherías, nuestros niños sí están dispuestos a renunciar a la comida rápida “a favor de los productos típicos de nuestra tierra” y a comer cinco veces al día para mejorar la dieta. Los pequeños de Granada dieron una enorme lección a nuestros políticos: “Lo hacen mejor que nosotros, porque llegan a más acuerdos”.
