Text 1

En Australia, un cocodrilo agresivo pasa la noche en comisaría. Un cocodrilo agresivo fue “detenido” y pasó una noche entre rejas en una remota región del norte de Australia, después de haber atacado a unos veraneantes, informó la prensa. De regreso de un día de pesca, los veraneantes se disponían a sacar su barco del agua en la noche del jueves en el Club Naútico de Nhulunbuy (norte de Australia), cuando un cocodrilo intentó atacarlos, informó la agencia de noticias australiana AAP. La policía difundió alertas por la radio hasta que el reptil fue capturado por agentes de los parques nacionales. El animal pasó la noche en una celda de la comisaría y el viernes debía ser trasladado a una granja de cocodrilos.

Text 2

Detenido un ladrón dormido dentro del coche que iba a robar. Seguramente agotado por “trabajar” de noche, un ladrón fue detenido el jueves a primera hora por la policía noruega después de haberse dormido en el coche que intentaba robar, informó una emisora de radio local noruega. El hombre, de cuarenta y dos años de edad, fue encontrado en un vehículo en Haugensund, en el suroeste del país, rodeado de objetos que seguramente eran su botín de esa noche, según la policía. “Parece que simplemente se durmió cuando intentaba robar un coche”, declaró el jefe de la policía local. El hombre, ya fichado por la policía, fue detenido sin oponer resistencia.
Text 3

Los visitantes del zoo de Madrid ya pueden ver a la primera koala nacida en España. El zoo Aquarium de Madrid es el escenario donde ha descubierto el mundo la primera cría de koala que nace en España y a la que los niños madrileños podrán poner nombre a través de una votación que comienza hoy y concluye el próximo seis de enero. Fuentes del zoo madrileño han confirmado que la hembra, que nació el pasado doce de mayo, acaba de abandonar la bolsa marsupial de su madre, Kalandra, y puede ser vista por los visitantes “con un poco de paciencia” en el regazo de su madre o colgada de su espalda.
Text 4
Un avión de pasajeros llega a la Antártida por primera vez en la historia. Los científicos antes tardaban dos semanas en llegar en barco al continente blanco, pero hoy han completado el recorrido en cuatro horas y media. Diecinueve privilegiados han aterrizado hoy en la Antártida en el que es el primer vuelo de la historia en enlazar Australia y el continente. Se trata de un grupo de reputados científicos, acompañados por el ministro australiano del Medio Ambiente. Lo han hecho en un avión Airbus especialmente construido para aterrizar en la pista de hielo de la estación de Casey, lugar donde residen la mayoría de los científicos que estudian la Antártida.

